

重磅

# 汉语的优美投影

——评胡笑兰散文集《拾花记》

■夏子



所谓才女，三分浪漫，七分幽思。这世间无与伦比的人性，总会让人望尘莫及；生命的苦难与辉煌，也总能让人铭心刻骨。细腻而又矛盾、奔放而又脆弱、真诚而又浪漫、率真而又善良，胡笑兰把天赋与勤奋，高贵与随和那么奇妙地融为一体，并淋漓尽致地自由舒展，洋洋洒洒呈现在读者面前。

既然是散文，我们就有的放矢盯着她的散文特点和语言风格，以及作者本人对散文那种良性循环的忠诚与热烈来“评头品足”。限于篇幅，说语言。

爱读书，打小开始，这种爱就没有停止过。小人书、故事会，小说、散文，她如饥似渴地汲取着文学营养，精神生活甚至有些奢侈。

《拾花记》的语言特色，讲究辞章的漂亮。语言清丽、凝练精致，缝隙里有古典的涵韵之趣。条理极清、逻辑性强，故事情节严丝合缝、画面传神、细节盎然。

也许是胡笑兰很小的时候便受古典文字的滋养，她的文章有古典词意，也追求流畅。《拾花记》语言有两种风格，前面古典、后面现代。但不管是古典还是现代，与当时文章的语境都是和谐的，讲究的是文章的气息贯通。每一位作者都想做独特的自己。她崇尚洗练与简洁又意蕴无穷，推崇汉语言的中国味，很多

读者说胡笑兰的文字很“中国”。

我最在乎的是作者透过文字呈现很多经典的画面。《天峰禅心》《无名小溪》《仰望河流》等构成了她“桑梓的年轮”中的五彩斑斓。女作家细腻的内心依然是纯情的、敬畏的，这种机缘难能可贵。如果说胡笑兰的勤奋有纯情与深爱，那么“生命的花园”中就有仁慈与感伤，其共同点都是热情的、深邃的、感性的。像精美的瓷器般，易碎的身躯里隐藏着一颗火山一样的灵魂。散文《母亲，那心田里的一缕香》，我是一口气读完的。我为那位母亲的辛劳深深动容，看待病痛与生死的起然，我甚至泪流满面。这是一种怎样的情感，她叙述了一个平凡而又伟大的母亲对生活、对儿女、对家庭深沉的爱，对邻里宽容友善，对乡亲和睦相处，对生话满怀期待的爱与奉献……

既然是拾花，首先肯定写散文是优美的。节俭而精致，很多经典的画面会让你想起《仰望河流》中的滔滔长江，想起《槐树欣荣》中巨大的枝叶间稳稳地托举着的鸟巢，想起《能不忆江南》中“温暖的灯光打破夜的黑，郎朗的笑语让这寂静的村庄有了生气，冬日的夜，暖意融融。”随着那些刻骨铭心的爱走向永生。又比如《母亲的年》写道：“年的仪式感是在母亲煮的绵绸的腊八粥里蒸腾起来的。进入腊月，母亲忙忙碌碌的钟摆似乎又上紧了发条。”“母亲手里的画粉，画出流畅的彩色线条，衣服裁剪合体，像长在身上一样，多一分则肥，少一分则瘦”。用爱意编织的梦，亲情刻画的镜头，在作者这些有张力、有意象的语言里栩栩如生；一幕幕前尘往事扑面而来，或欣喜，或感动，让读者身临其境，

久久不能释怀。

梦一般的故事。梦一般的尼姑妙容，梦一般的天峰禅心，还有梦一般的神秘岁月，配上梦一般的文字，呈现梦一般的画面。无论是无名小溪还是河流传说，无论是雪园腊梅还是岭南风情，无论是深南大道还是香蜜湖的秋，那种画面让人耳目一新。是她，一下子让我想起古典又素雅的美以及善良。

“漂亮得让人心疼，瘦瘦的也让人心疼……”释僧果，漂亮又善良，旷达又柔软。以致我一边看书，一边喝着花茶，还一边清唱“天上掉下个释僧果，似一朵轻云寺庙坐”，那种美感实在妙不可言。真正的美是可以征服世界的，释僧果为这种美守候一生也是值得的。不得不让我对作者驾驭文字能力的叹服，语言凝练却又很有弹性，读来确实让人余味无穷。

一部成熟或者畅销的文学作品，女主几乎可以牵引一切、征服一切。所以《拾花记》每篇文章的人物选角关于历史的，有尊重历史典故，演义传说，这些都非常重要。每一篇文章自行成文，构成一排排纵向排列的风景，而每个风景，都是由无数立体感较强的风景构成不同的画面。这些画面组合起来，自然就构成美丽无比的山山水水。曾有语言哲学家说：“我贴着地面步行，不在云端跳舞。天才并不比任何一个诚实的人有更多的光，但他有一个特殊的透镜，可以将光线聚焦至燃点。”胡笑兰就是这样践行自己的。

写这篇评论的时候，刚刚得知《拾花记》获得“方苞文学奖”。这个奖因为“桐城派”而起，是一个文化符号。真正人间值得，也足以给一个作家最好的肯定。

主打

## 陈君偏言城东陌

——品读陈雄之《陌城》

■李先平

每次写评论，尤其是关于长篇小说的，感觉就像一个跑步小白，禁不住诱惑，麻起胆子跑了一次全程马拉松。

收到线装书局出版的70后湖南老乡陈雄老师的新作《陌城》，脑子里冒出一个字：巧。

我刚刚跑完庐山半程山地马拉松回来，得闲时拿出《徐霞客游记》，细细品读《游庐山日记》。巧的是，我读的这个《徐霞客游记》版本，正是线装书局出版的。还有一巧，就是陈老师《陌城》中所述诸事及其发生之地湘西和长沙，与我之生活轨迹高度重叠。其笔下所写，正是我未决之夙愿。

君从故乡来，应知故乡事。今日读《陌城》，乡关何处是？

我先解读一下小说的题目《陌城》，以期管中窥豹。“陌”者，如许慎《说文解字》说，“东西为陌，南北为阡。”主人公石子斌生于长沙、长于长沙，后回湘西老家。后来因为工作关系，往返于两地。从地理位置上看，湘西往返于长沙，正如东西间折返。那么“城”呢？读《淮南子·原道训》可知，古代的城有两种形式，一种是龙山文化时大量出现有城墙的“墉”，另一种是夏商时期出现的没有城墙的“邑”。“昔者夏鲧作三仞之城，诸侯背之，海外有狡心。禹知天下之叛也，乃坏城平池，散财物，焚甲兵，施之以德，海外宾伏，四夷纳职。”可见，城有墙无墙自有它的道理，用不着急于推倒或者重筑。

正如《陌城》中所写，“现在回望，这一切愈加清晰凸显。不用说，石子斌多少次想过离开湘西，去到另一个地方，要么是长沙，要么是其他不知名的地方。但是，他无法选择，正如他下乡时无法选择不去麻风寨一样。”

看到《陌城》，自然而然想起了“阡陌交通，鸡犬相闻。”心急的读者或许想知道，《陌城》究竟写了什么？其实故事情节并不复杂，内容也常见。围绕湘西驻长沙某办事处副主任石子斌，鸿图文化传播公司总经理柯振邦以及江水县主管文教卫的副县长路亚南之间事业、友情、爱情及欲望展开。故事始于石子斌抵长，终于路亚南入狱。这三人是同学关系，读书时青梅竹马，洁白无瑕，虽情愫暗生也不妨其相互扶持。正如他们的老师高长吟和师母陆娴雯所期望的，心灵澄净，不为世俗所污染。但终究世事难料，浮游于人世间，即使净土，也会落凡尘。

故事中的主人公和一众配角，既有正面形象，但不至于脸谱化。皆大俗大雅，非大坏大奸。读完让人彻底恨不起来，只有惆怅。或许这正是作者所愿。作者用生活的原汁原味来打造全书的基调，无意揭露什么，只想留住什么。这也是作者机智之处，写自己熟悉的领域和题材，深挖自己人生经历之矿，然后任由熟悉的风土人情在岁月缓慢的发酵中，陶醉和催熟自成《陌城》。

这也是我经常强调的一点，要在熟悉的地方游泳。因为不知其深浅，不知其是否有暗礁、芦苇，于是一猛子扎进去，不出事算他运气好。

记出塞，黄云堆雪。千古事，云飞烟灭。

每每谈古论今神采飞扬少有自卑者，盖自谦者寡而自大者众。

真要给本书挑刺的话，笔者以为《楔子》的存在，冲淡了故事的悬念。

读完《陌城》，我又多了一分领悟，告别过去，并不意味着彻底背叛。

有书读，平淡的日子也充实起来。有好书读，充实的日子有了五颜六色。读《陌城》，重温石子斌那句没有说出口的话，“或许我们都错了。”

其实，错不是结果本身，而是慌不择路地筑城，毁城。毁城，筑城。还因为误读了那主人公那句没有说出口的话，“别说那个黑洞洞深不见底的字。”这个字，是古今中外面临的大难题，或许没有标准答案。这座城，或许从来没有完美过，但从来没法真正离开过，因为它真实地存在。

真或者现实是平凡的，但美并不平凡。

朝从紫禁归，暮出青门去。勿言城东陌，便是江南路。

扬鞭簇车马，挥手辞亲故。我生本无乡，心安是归处。

最后引用白乐天的诗作为结语，以期读者与《陌城》能更近一步。

荐书榜

## 历史镜像中的立体与真实

——读《包拯传:大宋孤勇者》有感

■孔晓岩

《包拯传:大宋孤勇者》这本书很独特，是一部具有文学价值的传记性作品。

也许是因为在充满文学性语言的娓娓道来中，多了层次递进及丰富的创作维度，既有小说般的逻辑表达，又有散文性的语境描述，继而产生思想性的碰撞，让我们看到一个有别于平素的包拯形象——不仅以铁面无私、擅长办案为人所知，而

且在军事、政治、外交等众多方面颇具杰出的才能。家国命运和个人情怀贯穿一个人从少年至将老，传奇一生注定成为历史中浓重的一抹，以隐忍、坚韧的精神完成首先作为一个“人”的使命，其次才是后人所给予“北宋名臣”的头衔。

此书的作者滕非，在这浩浩荡荡二十万字中煞费苦心，从小标题就能看出一二，秉承着一位作家对

文字应该持有的态度。小标题使我们对包拯的一生有所感叹，也为阅读书中内容提供了一个完整的线索，从“大器晚成”到“艰难起飞”，从“铁面御史”到“人生起落”，归于巅峰时代的“朝堂重臣”，由一段段过往繁华串联起来的起起落落，足以见证北宋名臣的真实写照。这些小标题沿着一条主线展开论证，充满了探索性、故事性，历史的一面镜子照见旧时光影。

意味深长的表情。一个城市有一个城市的文学，这不仅是从地域风貌上说的，它也是一个城市精神气质的体现。正因为有了这些关于深圳的记录、想象与创造，深圳就不再只是一个物质的、社会的或技术的空间，它还是一个文学的空间——在这个空间里，人不仅生活、奋斗，也热爱与感叹，并且心怀梦想。这个时候的深圳，是有血肉、有温度、有筋骨的，她不仅是中国现代化进程中的一个经济奇迹，更是中国故事讲述过程中的一个经典样本。

——谢有顺说

## “段”章取“议”

1.要想破圈，文学评论必须先摆正自己的位置。一段时间里，文学评论变成了少数精英的专属权利，只局限于文学圈内部传播，传播方式无非是从纸质媒体到微信公号，几千的阅读量已实属不易。读者除了作家、同行就是学生，很难对大众产生触动。但“评论”正变成互联网最普遍的表达方式，无论是豆瓣打分、视频弹幕还是小红书分享，都是人们在行使评论的权利。文学评论也应如此，在文本面前人人平等，谁

都可以畅所欲言。新媒体时代，文学评论必须面对更广泛人群，人们有可能被一篇真知灼见的评论激发出阅读兴趣。所以，想要扮演好中介的角色，文学评论就必须破圈。

——霍艳说

2.散文多为写作者的日常生活和个体心灵的实录。通过这些深具质感的文字，我认识了一大批深圳生活的在场者、记录者，他们分享着这座城市的光荣与梦想，也咀嚼着身处其中的创伤记忆，没有他们的观察与思考，这座城市将失去许多